



开展技术培训 指导机具检修 落实各项服务

我市全力保障三夏农机作业确保颗粒归仓

本报记者 史文生 董 蕾

5月16日,走进博爱县冯昌街道下期城村的半架山林场,村党支部书记王圈带着村民正在果园里为苹果树梳梳果,以确保苹果的养分供应。

“这些苹果今年正好到盛果期,你们看长势多好,7月份果子就成熟了,到时候你们一定要来尝尝我们的苹果。”王圈高兴地说。

昔日曾经开垦过度、生态破坏严重的荒山已不复存在,如今的半架山漫山遍野果树成林,绿色成片。

下期城村紧依半架山,为了让全村老百姓过上好日子,2019年,王圈带领全村男女老少垫石修路、平整沟坎,打响了治理半架山的第一枪。

“那时候,这半架山还是光秃秃的。没土,我们就从山下往山上拉土;没水,我们就买洒水车,往山上运水。”皮肤黝黑的王圈谈起“绿色”话题就打开了话匣子,“绿水青山就是金山银山,我们要向荒山要土地,将荒山变成金山银山。”

创业艰难。王圈长期吃住在山上,领着大伙儿在半山腰打了两口490米的深井,修建了11.5公里的水泥路,修复8公里长的引丹工程转山渠河道,修建4座蓄水池,全部用于半架山果树的灌溉,解决了用水、运输等难题。

“叫荒山变绿洲,让山沟飘香”是全体下期城人的期望。他们顶酷暑、冒严寒,清理光伏遗留物、整理梯田,累计运土近20万立方米,拓荒近200公顷、培土造田60余公顷,种植各种树木20万余棵,其中包含了15万棵各种果树,5万棵柏树、女贞树。

如今的半架山上,集种植、采摘、贮存、销售于一体的现代农业产业园区已初具规模。围绕技术引进、完善配套、延长产业链三个环节,下期城村以项目建设为抓手,引进资金1200万元,实施项目10个。安装了4套水肥一体化滴灌设备,为200公顷果园提供灌溉用水;建设了2座900平方米保鲜库,用于贮存应季水果。

下期城村两委通过构建技能培训、务工就业、鼓励创业的立体式增收框架,形成村集体与村民紧密结合的利益联结机制。

邀请果树种植专家为果农普及种植、管理知识,针对病虫害等进行专项指导,先后举办果树种植专项培训班6期。

为方便村民在家门口就业,下期城村在半架山现代农业产业园区设置卫生保洁、果树修剪、除草等岗位100余个,人均月收入不低于2000元。

“支部带着干,荒山变‘宝山’;门口可打工,收益能分红;‘五星’齐创建,乡村大振兴!”一名村民的顺口溜说出了大伙儿的心声。

半架山成了名副其实的“花果山”,栽种苹果树、枣树各4万余棵,山楂树2万余棵,李子树2万余棵,还种有杏、樱桃、核桃等树。王圈算了笔账,今年果树进入盛果期,保守计算可为村集体带来100多万元的收入。

下期城村·荒山变『金山』

城伯镇

入户排查筑牢防返贫“防火墙”

本报讯(记者史文生、董蕾 通讯员贾黎明)“最近身体感觉怎么样?有没有再出去工作?”“咱家第一季度新纳入低保了,你记得看看低保金到账没有,后续政策落实有什么问题随时给我联系啊。”

连日来,为进一步巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,孟州市城伯镇扎实开展5月返贫监测集中排查工作,坚守不发生规模性返贫的底线。按照防止返贫监测帮扶集中排查工作流程,采取全覆盖排查、重点排查、电话抽查的方式分阶段排查,压实镇村两级干部责任。

以镇村为主导,以村两委干部、全科网格为主体,按照不漏一户、不落一人的原则,对所有农户采取“看”生活状

况、“问”政策落实、“算”家庭收入等方式进行全面排查。结合入户排查情况,由镇乡村振兴办公室统筹,通过信息比对、系统筛查等方式,全面梳理所有农户产业就业、两不愁三保障、收支等内容,准确判断可能存在的风险。

聚焦重点群体,以早发现、早介入、早帮扶、早清零为目标,对潜在风险隐患加强研判,对可能陷入困境的农户加强预判,切实做到随时发现随时纳入。根据走访排查情况,变“问题清单”为“服务清单”,让防返贫监测帮扶机制在群众身边落地生根。

截至目前,城伯镇已累计召开各类培训会、动员部署会5场次,23个村累计入户排查54户。

马村区农机中心 2200台农机全力备战三夏

本报讯(记者王颖)“小满小满,麦粒渐满。”5月21日,将迎来小满节气。

连日来,马村区农机中心的技术人员深入田间地头、农机合作社,察看小麦灌浆情况,指导农机手检修、保养农机具,全力以赴迎战三夏。

据悉,今年麦收期间,马村区计划上阵农业机械2200台(套),其中联合收割机280台,大中型拖拉机570台,计划完成作业面积3667公顷,联合机收率达98%。

马村区农机中心坚持早安排、早部署,科学制订农机工作方案和应急预案,强化农机服务保障,多措并举保障三夏

机械化生产任务。加强调配,保障装备数量。以村为单位,全面摸清在用联合收割机、整耕机和插(抛)秧机保有量和分布信息,以及作业机具缺口数,积极组织农机开展跨区作业。科学统筹调配作业机械,合理确定小麦联合收割机的投入规模和作业半径,做到成熟一块、收获一块,确保全区小麦颗粒归仓。

加强服务,保障高效作业。成立农机志愿服务队,指导农机手对联合收割机等农机具进行检修、调试,安排维修网点备足易损零配件。免费发放农机跨区作业证30余个,并做好相关登记管理。

主办单位:焦作日报社 市农业农村局 总策划:宋振宇 王静锋 总统筹:吕正军 主编:李英俊 统筹:王爱红



五月馨香 初夏味道



▲5月18日,沁阳市柏香镇彰仪村,游客在体验推石磨做碾转的乐趣。当天,彰仪村举办第六届碾转文化节。

彰仪村自古以来就有制作碾转的传统,全村300多户人,有200余家制作碾转。近年来,在“五星”支部创建的引领下,彰仪村发挥传统农业产业优势,积极推进“一村一品”,成立了沁阳市自强农作物种植专业合作社,带领村民发展碾转产业,每户每年销售碾转收入2万元以上。 本报记者 杨帆 摄



▲近日,博爱县寨豁乡的樱桃红了!以“林果之乡”著称的寨豁乡,地处海拔500多米的大行山区,依托得天独厚的气候和地理条件,培育出了高营养、高品质、高颜值的富硒樱桃。博爱县以林果、山水、生态、红色资源、传统古村落等资源优势,大力发展乡村旅游,推动乡村振兴。 本报记者 吉亚南 摄

▲5月17日,在沁阳市西向镇捏掌村的西瓜大棚里,返乡大学生吉文静在采摘明西瓜。

现年28岁的吉文静从郑州升达经贸管理学院毕业后,回到家乡捏掌村,在父母亲朋友支持下,注册成立公司。2020年以来,她先后流转土地建设大棚70座,种植明西瓜、美都西瓜等,在获得良好经济效益的同时,为村里40多名低收入群众提供了就业机会。 本报记者 杨帆 摄

校尉营村

武术“搭台”

本报记者 杨帆 本报通讯员 吕 炜

5月13日,沁阳市全民健身月“校尉营村”武术展演在西向镇校尉营村拉开帷幕,共有15支武术队300多名队员参加。其中,校尉营村的洪拳尤其引人注目,其行云流水的动作和精彩的对打,让观众大饱眼福。

校尉营村位于沁阳市西北15公里处,是西向镇唯一的半山区村庄,有人口5000余人,是沁阳经济开发区所在地。近年来,该村积极挖掘校尉营洪拳历史,申报非物质文化遗产,打造全新的武术之乡。

校尉营洪拳源于550年前,明成化年间,由看守郑王朱瞻垓坟墓的校尉所传。之后,校尉营百姓大兴练武之风,经过十几代人的演变,该村逐渐形成了独具民间地方特色的校尉营洪拳。

近年来,校尉营村党支部、村委会认识到校尉营洪拳保护和传承的重要性,在村小学东邻修建了一座占地200平方米的练武馆,将校尉营洪拳纳入村小学的兴趣班,组织武术教练到校传授。如今,习练校尉营洪拳在村里蔚然成风,上至80岁老人下至6岁幼儿都会简单打几个招式。

今年3月份,校尉营村启动了校尉营洪拳申报沁阳市非物质文化遗产工作,经过多方筹备,目前申报工作已经顺利过审。“我们将启动更高级别的申报工作,借‘五星’支部创建的东风,把校尉营洪拳推广作为创建‘文明幸福星’的一个重要载体,加大资金投入,通过成立校尉营洪拳传习所、拍摄一部校尉营洪拳宣传片、举办校尉营洪拳邀请赛、整理洪拳图谱,让校尉营洪拳真正走出沁阳,走向更广阔的舞台,为校尉营乡村振兴添砖加瓦。”校尉营村村委会主任孙为民说。

东葛村

“姜”来致富

本报记者 史文生 董蕾 本报通讯员 张泽斌

连日来,孟州市河阳街道东葛村清峰蔬菜合作社,一派繁忙景象,十余名村民忙着清理带着泥土的生姜。

当前并不是生姜的收获季节,为何还有这么多的新鲜生姜等待销售呢?

“去年生姜大丰收,亩产三四千公斤。但是受疫情影响,大家都储藏在了姜窖里,现在通过我们合作社进行售卖,即解决了村民的销售难题,而且拉长了销售时间,增加了销售收入。”清峰蔬菜专业合作社负责人闫润明解释。

东葛村是孟州久负盛名的小黄姜产地,已有近百年种姜史。这里特有的怀庆生姜不但块头大、产量高,而且品质佳、味道鲜,辛辣爽口,易加工贮藏,是同类型中的佼佼者。目前,该村有姜农200多

户,种植面积33公顷。

如何打造生姜品牌,增加村民致富的砝码?东葛村以“五星”支部创建为引领,通过储藏、加工、经济能人引领和错峰销售等措施,加快“一村一品”建设,有效促进姜农增收致富。完整的产业链,不仅激发了本村群众的种植积极性,而且辐射带动周边乡村发展生姜种植133公顷,进一步夯实乡村振兴的产业基础。

“我们村的生姜年销量在250万公斤以上,省内销往郑州、洛阳,省外销往山东、山西、安徽等地,辐射带动农民增收1000多万元。”闫润明说,“今年3月份以来,每天从事生姜清洗加工的不下200人,且大多是老年人,人均月收入两三千元。”

“今年,我们要扩大种植面积,打出我们村的生姜品牌,逐步向深加工方面发展,提升产品附加值,使村民获得更多收益。”东葛村党支部书记闫润中对未来充满信心。